online

i
1 FRENTE: PorTUGUES lIl — GRAMATICA

PORTUGUES

EAD - ITA/IME
AULA 10

Exercicios

Oracoes coordenadas

No periodo composto por coordenacao, as oracoes se ligam
pelo sentido, mas nao existe dependéncia sintatica entre elas.
As oracbes coordenadas se subdividem em:

Assindéticas

Nao sdo introduzidas por conjuncao.
Ex.: Vim, vi e venci.

Sindéticas

Sado introduzidas por conjuncao. Esse tipo de oracao se subdivide em:

1. Aditiva: ideia de adicao, acréscimo. Principais conjuncdes usadas:
e, nem, (ndo somente)... como também.
Ex.: Esse rapaz ndo sé trabalha o dia todo exercicios como também
estuda a noite.

2. Adversativa: ideia de contraste, oposicao. Principais conjuncoes
usadas: mas, contudo, entretanto, porém...
Ex.: O patrdo exigiu um relatério, mas o funcionario nao o fez.

3. Alternativa: ideia de alternativa, exclusao. Principais conjuncoes
usadas: quer...quer, ora...ora, ou...ou.
Ex.: Ou vocé vird hoje ou desista da viagem.

4. Conclusiva: ideia de deducdo, conclusdo. Principais conjuncoes
usadas: portanto, pois, logo...
Ex.: O professor nao elaborou a prova, logo nao podera aplica-la
na data planejada.

5. Explicativa: ideia de explicacdo, motivo. Principais conjuncoes
usadas: pois, porque.
Ex.: O professor nao elaborou a prova, porque ficou doente.
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(Marinha/2010) Assinale a opcdo em que o periodo nao é

construido de oracdes coordenadas.

A) “Nesta perseqguicao do acidental, quer num flagrante de
esquina, quer nas palavras de uma crianga ou num acidente
domeéstico, torno-me simples expectador e perco a nocdo do
essencial.”

B) “N&o sou poeta e estou sem assunto.”

C) “Ao fundo do botequim, um casal de pretos acaba de sentar-se
numa das Ultimas mesas de marmore ao longo da parede de
espelhos.”

D) “O pai se mune de uma caixa de fésforos, e espera.”

E) “A negrinha agarra finalmente o bolo com as duas maos
sofregas e pde-se a comé-lo.”

(PUCC-SP) Assinale a alternativa correspondente a frase em que

ocorre uso incorreto de conjuncao.

A) O homem criou a maquina para facilitar sua vida, e contudo
ela correspondeu a essa expectativa.

B) Diga-lhe que abra logo a porta, que eu estou com pressa.

C) Ele tinha todas as condicdes para representar bem os colegas;
nem todos |he reconheciam os méritos, porém.

D) O problema é que ainda nao se sabe se ele agiu conforme as
normas da empresa.

E) Ao perceber o que tinham feito com seus livros, gritou que
parecia um louco.

(UNLMEP-SP) “Mauro nao estudou nada e foi aprovado” . Apesar
do e, normalmente aditivo, a oracao destacada é

A) adversativa.

B) conclusiva.

C) explicativa.

D) alternativa.

E) causal.

(Unimep-SP)

I. Fui as Olimpfadas, mas perdi o ano na escola;

Il. Perdeu o emprego, mas passou trés meses na Europa;

Ill. Todos ficaram apreensivos, mas a responsabilidade era grande.

A conjuncao “mas” introduz ora¢des coordenadas adversativas
que podem apresentar, no entanto, ideias ou valores diferentes.
Em I, Il e Il ha, respectivamente, ideia ou valor de

A) compensacao, justificativa, contraste.

B) compensacao, compensacao, justificativa.

C) ndo compensacao, ndo compensacao, objecao.

D) ndo compensacao, compensacao, justificativa.

E) comparacao, objecao, compensacao.
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(Fuvest-SP) Assinalar a alternativa que apresenta oracbes de mesma
classificacdo que as deste periodo: “Nao se descobriu o erro, e
Fabiano perdeu os estribos”.

A) Pouco a pouco o ferro do proprietario queimava os bichos de
Fabiano.

Foi até a esquina, parou, tomou félego.

Depois que aconteceu aquela miséria, temia passar ali.
Tomavam-lhe o gado quase de graca ainda inventavam juro.
Nao podia dizer em voz alta que aquilo era um furto, mas era.

B
C
D
E
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(FEI-SP) “Sem duvida as arvores se despojaram e enegreceram,
o acude estancou, as porteiras dos currais se abriram, intteis.”
(Graciliano Ramos)

Classifique sintaticamente a oracdo destacada
A) coordenada sindética aditiva.

B) coordenada sindética adversativa.

C) coordenada sindética conclusiva.

D) coordenada assindética.

(FCMSC-SP) Por definicdo, oragdo coordenada que seja desprovida

de conectivo é denominada assindética. Observando os periodos

seguintes:

I. Nao caia um galho, ndo balancava uma folha;

Il. O filho chegou, a filha saiu, mas a mae nem notou;

lll. O fiscal deu o sinal, os candidatos entregaram a prova. Acabara
0 exame.

Nota-se que existe coordenacao assindética
A) apenas em 1.

B) apenas em 2.

C) apenas em 3.

D)em 1, 2, 3.

E) em nenhum deles.

(UFV-MG) No seguinte periodo: “Choveu durante a noite, porque
as ruas estao molhadas.”, a oracdo destacada é

A) subordinada adverbial consecutiva.

B) coordenada sindética explicativa.

C) subordinada adverbial causal.

D) coordenada sindética conclusiva.

E) subordinada adverbial concessiva.

(FCMSCSP) Por definicao, “oracdo coordenada que se prende a

anterior por conectivo é denominada sindética e classificada pelo

nome da conjuncao que a encabeca”. Assinale a alternativa em

gue aparece uma coordenada sindética explicativa, conforme a

definicéo.

A) A casaca dele estava remendada, mas estava limpa.

B) Ambos se amavam, contudo nao se falavam.

C) Todo mundo trabalhando: ou varrendo o chdo ou lavando as
vidracas.

D) Chora, que lagrimas lavam a dor.

E) O time ora atacava, ora defendia e no placar aparecia o
resultado favoravel.

10. (UFJF-MG) S6 héa oracoes coordenadas em:

A) “Faltou vinho em um casamento, e deu a &gua que corre a cor
e o0 gosto do vinho.”

B) “As ondas aplacavam-se a um gesto seu; os peixes, que se
recusavam a Pedro, enchiam a rede que Jesus mandara lancar.”

C) “Uma noite, perante os discipulos turbados, caminhou
lisamente sobre o mar, como nés outros pisamos o chao.”

D) “Acalmou possessos. Fez andar paraliticos. A leprosos secava
as feridas.”

E) “Todas essas respostas seriam impressionantes, e os evangelistas
as consignariam respeitosamente em suas cronicas. "
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(Cesgranrio-RJ) Assinale a opcao em que a conjuncao e esta

empregada com valor adversativo.

A) “Deixou vitva e 6rfaos miudos.”

B) “Para diminuir a mortalidade e aumentar a producéo, proibi a
aguardente.”

C) “Tenho visto criaturas que trabalham demais e ndo progridem.”

D) “Iniciei a pomicultura e a avicultura.”

E) “Perdi dois caboclos e levei um tiro de emboscada.”

(PUC-PR) Em "“Ele esteve na festa; sabe, pois, o que & aconteceu”,
o vocabulo pois encerra ideia de

A) causa.

B) concluséo.

C) concessao.

D) finalidade.

E) condicao.

(Marilia) Assinale a alternativa que contém uma coordenativa
conclusiva:

A) Sérgio foi bom filho; logo serd um bom pai.

B) Os meninos ora brigavam, ora brincavam.

C) Jaime trabalha depressa, contudo produz pouco.

D) Os caes mordem, ndo por maldade, mas por precisarem viver.
E) Addo comeu a maca, e nossos dentes até hoje doem.

Por definicao, oracdo coordenada que seja desprovida de conectivo
é denominada assindética. Observando os periodos seguintes:

|. N&o trabalha, mas da trabalho;

II. O professor pediu o siléncio, a sala obedeceu;

lll. O guarda multou o motorista, logo este ficou chateado.

Nota-se que existe apenas coordenacao assindética em
A) | apenas

B) Il apenas

Q) Il apenas
D)lell

E) nenhum deles.

(Fuvest) Dentre os periodos abaixo, um é composto por
coordenacdo e contém uma oracdo coordenada sindética
explicativa. Assinalar a alternativa correspondente a esse periodo:
A) A frustracao cresce porque somos frageis.

B) Ou nos concentramos nas acdes ou nos desesperamos.

C) £ bom sonhar, mas devemos estar ciente disso.

D) Nada muda por acaso.

E) Tenho dinheiro, logo posso viajar.
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